

中共黑龙江省委机关报

2025年10月21日 星期二

乙巳年九月初一

第25987期 今日8版



龙头新闻客户端

黑龙江日报报业集团出版

邮发代号13-1 国内统一连续出版物号 CN23-0001

“龙江数字经济发展集锦”系列报道②

政企合力，龙江数字经济加速突破

□本报记者 孙铭阳

当黑龙江省首次提出发展数字经济时，这一概念还较为陌生，随着关于数字经济的认知普及、讨论交流逐渐起步，“产业数字化”“数字产业化”很快成为龙江产业界的热词，但在热议背后，也伴随着一丝丝担心：黑龙江省传统产业急需通过数字化转型实现升级，但本地能提供数字技术服务的企业能否满足庞大的市场需求。

实际上，变革的速度远超预期。政府搭台建生态，企业唱戏强产业。在黑龙江省数字经济的发展进程中，政府的政策引导与企业的创新实践形成强大合力，共同推动数字经济实现从无到有、从弱到强的突破。

招商引资是推动数字经济发展的主要抓手。黑龙江省成立数字经济和工业项目招商工作专班，省市联动开展招商引资工作。专班根据数字经济产业发展需求，精准对接国内外优质企业，通过举办2022世界5G大会、2023中俄数字经济高峰论坛、2024产业转移（黑龙江）数字经济论坛等专项对接活动，以及赴北京、上海、广东等数字经济发达地区开展招商推

介会等方式，搭建起多元化的合作平台。

2022年以来，全省共举办不同规模的数字经济招商引资活动近百场次，签约数字经济项目353个、签约额1561.6亿元，已到位资金615.2亿元，落地项目209个。华为鲲鹏生态创新中心、天津中科智能识别研究院等一批优质项目的落户，为黑龙江省数字经济注入了“新鲜血液”，也带动了本地数字产业链的完善。

与此同时，项目建设也在同步推进，为数字经济发展注入新活力。2022年以来，专班跟踪数字经济重点项目192个，总投资达931.8亿元，已有北一半导体等55个项目竣工投产，完成投资243.3亿元。各年度5G基站建设项目建设顺利，全省5G基站数量达到9.2万个，较2022年增加3.5万个，为数字经济发展奠定了坚实的基础设施基础。

在政策引导和市场需求的双重驱动下，黑龙江省传统产业数字化转型步伐加快。北大荒集团建设30个数字农场试点和14个智慧农业示范基地，覆盖耕地面积达4800余万亩，通过物联网、大数据等技术实现精准种植、智能管理，大幅提升了农业生产效率。龙煤集团打造智慧矿山，

像鹏博普华这样的本土企业不断涌现，截至2025年6月，黑龙江省数字经济

领域市场主体已突破3万家，形成了涵盖数字技术研发、应用服务、场景建设等多个领域的产业梯队。与此同时，扎根黑龙江的央企也积极布局数字经济，为产业发展提供强大支撑。2024年，中国移动智算中心（哈尔滨）节点万卡智算集群建成投用，这一全国最大的国产化单集群大算力工程，标志着哈尔滨成功跻身国内人工智能研发一线城市，算力辐射能力显著增强，为黑龙江省人工智能产业发展奠定了坚实基础。

2025年，当DeepSeek等大模型爆发之际，依托强大的算力支撑，黑龙江省顺利完成大模型本地化部署，在人工智能浪潮中抢占了先机。此外，安天科技自主研发的国产化反病毒引擎已在民用领域覆盖40亿部移动通信终端，同创普润生产的超高纯铜锰等材料实现量产，并成为全球领先的5纳米技术节点的主流供应商，展现出黑龙江省数字企业在核心技术领域的强劲实力。

从政策扶持到项目落地，从本土企业崛起到央企布局，政企协同的强大合力，让黑龙江省数字经济成功构建起高质量发展的新生态，未来发展潜力持续释放。

回眸“十四五”

镜头里的“十四五”·农业

大豆规上产业规模集聚效应凸显



□本报记者 孙铭阳

2024年，黑龙江省大豆规上加工产业呈现规模集聚、龙头引领的发展态势，非转基因大豆加工行业稳居全国首位，为全省食品工业发展注入重要动能。

数据显示，2024年全省大豆规上企业达92户，占全省规上食品工业企业总数的5.6%；实现产值116亿元，占规上食

品工业总产值的4.7%。在产业发展中，我省已成功培育九三、益海嘉里、禹王、维维、冬梅、凯飞等一批豆制品骨干企业，全省大豆年加工能力约占全国30%，非转基因大豆加工行业稳居全国首位，为全省食品工业发展注入重要动能。

从加工量来看，2024年我省大豆实际加工量超210万吨，在细分领域表现突出：油脂加工量160万吨，约占全国28%；

蛋白加工量27万吨，约占全国18%；豆制品加工量27万吨，约占全国2%，进一步巩固了在全国大豆加工领域的重要地位。

产业集聚特征在区域分布上尤为明显。规上大豆加工业产值排名前五位的城市（地）依次为哈尔滨市、齐齐哈尔市、绥化市、佳木斯市、黑河市，五市合计实现产值103.3亿元，占全省大豆加工业规上总产值的89.1%，其代表产品涵盖低温压榨

前三季度中国GDP同比增长5.2%

新华社北京10月20日电（记者王雨萧 张晓洁）国家统计局20日发布数据显示，初步核算，前三季度中国国内生产总值（GDP）1015036亿元，按不变价格计算，同比增长5.2%。

分季度看，一季度GDP同比增长5.4%，二季度增长5.2%，三季度增长4.8%。

农业生产形势较好，工业生产较快增长，服务业平稳增长。前三季度，农业（种植业）增加值同比增长3.6%，全国夏粮早稻产量比上年增加19万吨，秋粮生产总体稳定，全年粮食有望再获丰收；全国规模以上工业增加值同比增长6.2%；服务业

增加值同比增长5.4%。

市场销售稳步增长，制造业投资较快增长，货物进出口持续增长。前三季度，社会消费品零售总额365877亿元，同比增长4.5%；制造业投资同比增长4.0%；货物进出口总额336078亿元，同比增长4.0%。

核心CPI连续回升，就业形势总体不稳定，居民收入平稳增长。前三季度，全国居民消费价格指数（CPI）同比下降0.1%，扣除食品和能源价格后的核心CPI同比上涨0.6%，涨幅比上半年扩大0.2个百分点；全国城镇调查失业率平均值为5.2%；全国居民人均可支配收入32509

元，同比名义增长5.1%，扣除价格因素实际增长5.2%。

总的来看，前三季度稳就业稳经济政策举措接续发力，主要宏观指标总体平稳，经济运行保持稳中有进态势，高质量发展取得积极成效。也要看到，当前经济运行仍面临不少风险挑战，外部不稳定不确定因素较多，国内经济回升向好基础仍需加力巩固。”国家统计局新闻发言人表示，下阶段，要推动更加积极有为的宏观政策落地增效，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，扎实推动高质量发展，促进经济持续健康发展。

□本报记者 付宇

一把智能医疗的“机械利刃”，凭专利与标准破开国外垄断；一串乳业核心的“科技密码”，借标准与专利实现国产转化；一双大国重器的“隐形翅膀”，靠专利与标准实现全球领跑——在龙江大地上，一场由“专标融合”驱动的产业变革正澎湃涌动。

在创新驱动发展战略引领下，标准化与知识产权正成为推动产业高质量发展的“双翼”。我省作为全国首批国家标准化创新发展试点省份，紧紧围绕“4567”现代化产业体系，以标准引领方向，以专利赋能创新，在机器人、新材料、乳制品等重点领域率先突破，实现从技术研发到产业应用的全面跃升。

专标融合成为产业创新“新引擎”

“技术专利化、专利标准化、标准产业化”——这不仅是省知识产权局推动专标融合的主线，更成为龙江产业高质量发展的现实路径。

自《知识产权强国建设纲要（2021—2035年）》和《国家标准化发展纲要》相继印发以来，黑龙江以试点为契机，系统推进专利与标准协同创新。省知识产权局以“四个强化”为抓手，构建起“需求导向+精准服务+跟踪问效”全链条服务机制。

不久前，一场关于专标融合应用的培训正在进行。国家知识产权局、中国专利保护协会和省内外知名机构等相关专家正在为来自全省的企业代表讲解如何将专利技术转化为标准。“这样的培训很解渴，让我们知道了从专利到标准的转化路径。”一位参加培训的企业代表说。

围绕“4567”现代化产业体系，黑龙江打造了“机器人”“新材料”“乳制品”等重点产业专利与标准协同创新中心。截至目前，已累计实现专利授权965项、标准制修订147项，为企业技术创新和产业升级提供了坚实支撑。

从“卡脖子”到“国际领先”的跨越之路

在专标融合推动下，一批黑龙江企业实现了从技术追赶到国际领先的历史性跨越。

“德国红点设计奖、美国IDEA设计奖、德国IF设计奖，‘他’就是国内首个同时获得三项国际设计大奖的腔镜手术机器人康多机器人。”哈尔滨思哲睿智能医疗设备股份有限公司企业研发负责人指着身边一台正在穿针引线的腔镜手术机器人说。

哈尔滨思哲睿智能医疗设备股份有限公司是一家专注于手术机器人研发、生产和销售的国家高新技术企业，也是专标融合的典型代表。（下转第二版）

【标准化创新引领高质量发展】系列报道②

蓝绍敏在双鸭山市调研时强调 注重全方位探索创新 推进高质量转型发展

本报讯（记者潘宏宇）10月18日到19日，省政协主席蓝绍敏在双鸭山市就经济社会发展和政协工作开展调研。

在双鸭山鸿展生物科技有限公司，蓝绍敏了解了政策支持、生产工艺等情况，鼓励企业研发新技术、探索新路径，在生物经济领域实现更大作为。在集贤辰能生物质发电有限公司，蓝绍敏就秸秆供应、余热使用等问题与企业负责人深入交流，勉励企业为绿色低碳发展作出更大贡献。在集贤县福利镇安邦村，蓝绍敏了解了服务群众、集体经济等情况，以“四不直”方式走访了两家农户，他鼓励安邦村拓宽发展思路，增加农民收入，建好宜居宜业和美丽乡村。在黑龙江新双锅锅炉有限公司，蓝绍敏了解了研发智能锅炉、高效节能锅炉情况，勉励企业优化治理结构、提高核心竞争力。在双鸭山双煤机电装备有限公司，蓝绍敏详细了解产品配套和销售情况，勉励企业弘扬光荣传统、扩大生产范围、不断拓展市场。

在双鸭山经济技术开发区，蓝绍敏围绕由“办事”向“服务”深化、解决企业遇到的要素保障等困难与有关方面深入交流。他鼓励园区紧紧围绕经济发展持续推进工作机制创新，加大招商引资力度，切实发挥好国家级经开区功能作用，在转型发展中担当新使命、实现新突破。在双鸭山墨研石墨产业园区，蓝绍敏了解了企业应对市场变化，开展技术改造和项目建设推进情况，勉励企业发挥优势、挖掘潜力，在创新中突破、在竞争中发展。在黑龙江星联塑业有限公司，蓝绍敏询问了核心技术和服务前景，鼓励企业紧盯绿色发展需求与新材料技术结合点，加快二三期项目建设，抢占市场先机。在双鸭山优泰混凝土装配式制品生产项目现场，蓝绍敏了解了产品应用场景及消纳煤矸石情况，勉励有关部门加强对针对性服务、稳妥推进企业上市，实现双鸭山上市公司零的突破。

在尖山区中心站街道颜勇政协委员工作室，蓝绍敏强调，政协委员在服务群众的同时，要特别注重强化界别意识，在界别群众中做好加强思想政治引领、广泛凝聚共识工作；要强化履责责任，围绕经济社会发展和民生改善中的重要问题更加积极有效地建言献策、履职尽责。

省政协秘书长徐利刃，双鸭山市有关负责同志参加调研。

今日看点

民企发展正当时

“上天间数据”赋能智慧城市发展 哈尔滨航天恒星构建卫星产业新高地

详见第二版

版权花开点亮“创意龙江”

详见第三版

小蚂蚱变身“黄金虫”

黑河市爱辉区瑷珲村庭院经济活力迸发

党旗耀边疆

□张艺馨 王看 本报记者 赵吉会

在传统农业的叙事中，蚂蚱（蝗虫）始终扮演着“反派”角色——它们是蝗灾的元凶，是庄稼的天敌。然而，在黑河市爱辉区瑷珲村，这个延续千年的脚本被改写。这一切转变的起点，源于村党支部伸出的“引领之手”。通过爱辉区蚂蚱养殖专业合作社的示范带动，昔日的“田间大敌”如今成为村民增收的“黄金虫”。

蚂蚱虽小，养好却难。规模化养殖对温度、湿度、饲料的要求极为苛刻，初期挫

折在所难免。关键时刻，村党支部组织成立爱辉区蚂蚱养殖专业合作社。在村党支部的持续支持下，合作社逐步摸索出一套成熟的生态养殖技术，养出的蚂蚱个头大、营养高、肉质嫩，迅速成为周边餐馆的热门食材。

养殖成功只是第一步，如何卖得好、效益高，是对党组织服务能力的更深层考验。瑷珲村党支部早已“全程在线”，主动扮演起“市场部”和“推销员”的角色。通过帮助拓展线上线下销售渠道，对接外地经销商、联系本地饭店推广等方式，积极宣传推销蚂蚱产品。在爱辉区多家饭店和小摊，以“油炸蚂蚱”“飞蝗腾达”为代表的蚂蚱菜品备受消费者喜爱。“蚂蚱炸得

香脆可口，吃一口就停不下来！”来自外地的游客刘博品尝后连连称赞。

除了鲜品销售，在党支部的谋划下，合作社还发展了冷冻加工业务，将产品辐射至周边城市，实现了产销两旺。

如今，瑷珲村的蚂蚱产业已蔚然成势：21个标准化养殖大棚，年产蚂蚱超1000万只，年总产值突破80万元。这串数字的背后，是党组织引领下庭院经济的活力迸发，是农户“抱团”闯市场的生动实践。

小小的蚂蚱，已从昔日的“害虫”蜕变为村民增收的“黄金虫”。这条“黄金虫”跳出的，不仅是一个特色产业，更是一条以党组织为核心、凝聚民心、通向共同富裕的康庄大道。